Коментарі до законопроекту «про вищу освіту»
Робота над законопроектом здійснювалася на засадах широкого громадського обговорення професійними колами, представниками студентства і громадськими організаціями, що репрезентують різні думки і настрої суспільства. Зокрема через Інтернет було отримано понад 4000 пропозицій до закону, в робочій групі взяли участь представники понад 100 організацій і установ України.
Документ створювався на основі консолідації трьох, зареєстрованих у ВР законопроектів і пропозицій професійної громадськості. Усі положення законопроекту приймалися шляхом консенсусу. Тому можна передбачати його підтримку  суспільством, що забезпечить успішну реформу вищої освіти, проведену Урядом України. 
Важливим принципом при розробці законопроекту було гармонійне поєднання нововведень з добре працюючими нормами вищої освіти нашої країни. Наприклад, було введено європейську трьох-рівневу систему (бакалавр, магістр, доктор філософії) і в той же час збережено традиційні для України рівні молодшого спеціаліста, та  ступінь доктора наук . Для узгодження систем оцінювання знань України з іншими 44-ма країнами Болонського простору законопроектом впроваджується в Україні європейська кредитно трансферна і накопичувальна система ECTS.
Відправними орієнтирами при розробці законопроекту були доручення Президента України, модель європейської освіти і науки  за умов збереження національного надбання у цій сфері. 
Для обґрунтування мети законопроекту був використаний індикатор зміни кількості наукових публікацій в Україні за останнє десятиріччя. На наш погляд цей показник досить адекватно віддзеркалює зміни стану національної системи освіти і науки Україна в її якісному і людському вимірі у порівнянні з іншими країнами. За цим показником Україна швидко втрачала свої кондиції, приблизно з темпом 3,6% на рік. За 10 років в сегменті вищої освіти і науки вона перемістилася з 32го на 41е місце у світі і зараз за сумарними показниками поступається навіть Кембриджському університету. 

Низьким рівнем співпраці університетів і наукових установ з вітчизняною промисловістю в високотехнологічній компоненті можна пояснити «сповзання» України з 68 на 89 місце в 2006-2012 роках в рейтингу глобальної конкурентоспроможності. 

Експорт високотехнологічної продукції в Україні протягом останніх 10 років постійно зменшувався. Так у 2001 році його частка складала 5.5%, а в 2011 – близько 4%, тоді як, наприклад, для Китаю, цей показник за такий же відрізок часу зріс удвічі – з 18% до 35%.
Виходячи з вищезазначених орієнтирів, передумов та з бачення Президента України  метою законопроекту є: забезпечення інноваційного розвитку економіки і суспільства (статті 24-1, 61) на основі підготовки якісного, конкурентоспроможного людського капіталу.

Головний механізм для втілення цієї мети полягає у посиленні взаємодії між освітньою і науковою компонентами держави, бізнесом і владою. При цьому в законопроекті вперше піднімається роль бізнесу у розвитку вищої освіти (участь в розробці навчальних програм, акредитації і ліцензуванні, у розвитку матеріальної бази, співпраця в галузі наук та інновацій). 
Концептуальними засадами законопроекту є:

1.
Розмежування повноважень органів державного управління і ВНЗ, таким чином, щоб перші розробляли і втілювали державну політику в галузі вищої освіти, а ВНЗ, самостійно виконували б весь комплекс навчально-наукової та інноваційної діяльності.

2. Для забезпечення університетської автономії і академічних свобод діяльність органів державної влади пропонується зосередити переважно на напрацюванні політики, стратегій і напрямів розвитку вищої освіти (усього 10 статей законопроекту). Державно-громадським органам (ВАКу, ДАКу, Інспекції) пропонується напрацювання стандартів вищої освіти, акредитації напрямів, розроблення та затвердження критеріїв оцінки якості освітньої та наукової діяльності ВНЗ, атестації наукових кадрів вищої кваліфікації тощо. 
Вищим навчальним закладам, згідно з Європейською моделлю автономії, пропонується виконувати весь комплекс повноважень з підготовка та перепідготовки кадрів, виконання наукових досліджень, з інноваційної діяльності відповідно до головних завдань держави. 

3.
В частині Європейської інтеграції пропонується створити умови для повернення в Україну громадян, які отримали освіту за кордоном, шляхом лібералізації механізму визнання іноземних дипломів про вищу освіту, про наукові ступені та вчені звання при зарахуванні на навчання або прийнятті на роботу. Законопроектом також спрощується академічна мобільність викладачів, науковців, студентів, мотивується їх участь у міжнародних освітніх і наукових проектах, узгоджуються українська і європейська системи оцінювання знань.

4.
З метою покращення якості освіти і науки пропонується підвищити незалежність та удосконалити роботу органів ліцензування й акредитації вищої освіти та атестації наукових кадрів вищої кваліфікації шляхом їх підпорядкування Кабінету міністрів України , а також шляхом створення суто громадських агенцій незалежного контролю якості вищої освіти. При цьому державний контроль забезпечуватиметься державною інспекцією вищих навчальних закладів. Передбачається переглянути критерії ліцензування, акредитації і атестації та стандарти вищої освіти відповідно до Європейських з залученням  роботодавців, що відповідатиме численним дорученням Президента України.

5.
В законопроекті наскрізною ниткою проводиться співпраця з роботодавцями. Зокрема, запропоновано сформувати ДАК у складі  15 представників від органів державного управління, 15 від ВНЗ, 15 від роботодавців і 5 від органів студентського самоврядування. У цій моделі на роботодавців покладається участь у підготовці навчальних програм ВНЗ, у розробці і затвердженні стандартів вищої освіти за кожною спеціальністю, у формування критеріїв компетентності випускників вищої школи.

6.
В частині розвитку університетської науки головний акцент робиться на пріоритетній  підготовці у вищій школі наукових кадрів вищої кваліфікації: докторів філософії, докторів наук та підсиленні співпраці освіти і науки з високотехнологічним бізнесом. Вводяться податкові та митні пільги для бізнесу у його співпраці з університетською наукою. Уточнюється порядок і критерії надання статусів дослідницьких університетів. Через спільну участь у забезпеченні академічної компоненти у підготовці наукових кадрів вищої кваліфікації створюються реальні умови для інтеграції університетів, національної і галузевих академій наук. 

7.
В частині демократизації вищої освіти законопроект встановлює принцип рівності ВНЗ усіх форм власності та їх професорсько-викладацького складу. Розширюються гарантії рівного доступу громадян до вищої освіти за рахунок вдосконалення ЗНО, стимулювання розвитку системи “освіта протягом життя”. Врегульовується процедуру обрання ректорів ВНЗ, на основі вирішального права трудового колективу. Перебування ректора на посаді обмежується двома термінами обрання. Розширюються повноваження Вченої ради і Наглядової ради, як органів управління ВНЗ і збільшуються можливості для участі студентів у цих органах.

8.
Визначено, що загальний обсяг державного замовлення не повинен бути меншим за 51% кількості випускників загальноосвітніх шкіл. Для зниження суб’єктивізму у доведенні державного замовлення, інформація про нього має розміщуватися на офіційному сайті міністерства не пізніше 1 жовтня року, що передує рокові вступу, а інформація про його обсяги в розрізі ВНЗ має оприлюднюватися протягом 10 календарних днів з моменту такого розміщення. 

9.
З метою протидії корупції пропонується розширення громадського контролю на усіх рівнях діяльності ВНЗ, зокрема, гарантування доступу фізичних та юридичних осіб до інформації у галузі вищої освіти на засадах відкритості, прозорості, доступності та безоплатності. Пропонується створення дієвої системи противаг і стримувань між керівником, вченої радою, органами громадського самоврядування, громадськими організаціями.

10.
У прикінцевих та перехідних положеннях напрацьовані зміни до інших законів України, зокрема, до Бюджетного, Податкового і Земельного кодексів, Закону України «Про здійснення державних закупівель» та інших (в т.ч. до базового закону «Про освіту» і до спорідненого закону «Про наукову та науково-технічну діяльність»), усього до 7 законів. Ці зміни, у разі  прийняття закону забезпечать реалізацію задекларованих реформ системи вищої освіти в Україні і за рахунок цього зумовлять інноваційний розвиток економіки і суспільства та підвищення її європейської інтеграції.

Висновок. В результаті проведеної роботи був отриманий за своєю суттю   вже новий документ (змін зазнали 67 статей з 71 урядового законопроекту. Цей документ увібрав у себе кращі норми усіх трьох законопроектів та пропозиції широких кіл академічної та професійної громадськості. Впродовж останніх днів було враховано зауваження всіх зацікавлених міністерств та інших органів державної влади. Тому, на думку робочої групи, цей документ може бути внесений на розгляд Верховної ради України, як такий що погоджений Урядом з освітянами й науковцями, студентами і професійною громадськістю України. 
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